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浙江省第四届初中生自然科学竞赛试题卷

考生须知：

1、本卷共3大题，50小题，考试时间120分钟，满分150分钟；

2、试卷分为试题卷（共 页），答题卷（共 页）。答题时，请在答题卷上写上考生姓名、学校、所在地。所有答案写在答题卷上，写在试题卷上无效。

3、可能用到的相对原子质量数据：H—1，C—12，N—14，O—16，F—19，Na—23，
P—31，S—32，Cl—35.5，Ca—40，Fe—56，Cu—64，Zn—65，Br—80，Ag—108

一、选择题：（本题有30小题，每小题2分，共60分，每小题只有1个选项正确，多选、错选、不选均得零分）

1、下列元素在常见化合物中，化合价变化最多的是（    ）
A、铝      B、氯      C、镁       D、氧

2、生铁与足量的稀硫酸反应后，固体残渣主要是（    ）
A、铁    B、硫酸亚铁    C、熟铁    D、碳

3、实验测量人体内的一些体液的pH如下，其中酸性最强的是（    ）
A、血浆：7.35~7.45   B、唾液：6.6~7.1   C、胃液：0.9~1.5    D、乳汁：6.6~7.6

4、科学工作者从有机反应：RH+Cl​2eq \o(\s\up 5(光　),\s\do 2(—→))RCl（液）+HCl（气）中受到启发，提出在农药有机全成工业中可获得副产品盐酸。试指出从上述反应中分离得到盐酸的最佳方法是（    ）
A、蒸馏      B、活性炭吸收    C、水（蒸气）洗分离    D、升华

5、青蛙冬眠时，进行呼吸的器官主要是（    ）
A、静脉    B、毛细血管    C、鳃    D、皮肤

6、狼在美国西部原来是一种常见的动物，后来由于农场为了安全而大量被捕杀，于20世纪初基本灭绝。1996年，美国从欧洲重新引进狼，并放生于荒野。这主要是为了（    ）
A、发展观光旅游业，吸引游客    B、使本地的生态系统更加健康
C、捕食那些对农业生产有害的动物   D、防止草原鼠害

7、在发生水灾的进修，农作物被洪水淹没。当洪水退去后，农民“洗苗”，洗去作物上的泥沙。这主要是为了（    ）
A、防止作物受重压倒伏          B、清除洪水带来的污染物
C、保证气孔的通畅              D、增强光照

8、干蔗内部一条条“筋”是（    ）
A、韧皮部    B、木质部      C、维管束    D、形成层

9、在气温是20℃的房间里，用水银温度计测沸水的温度，当水银面经过“20”到“100”之间的某一刻度时，温度计的示数表示（    ）
A、房间里空气的温度        B、沸水的温度
C、温度计中水银的温度      D、什么也不表示
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10、如图所示，把同一物体沿斜面BA和CA分别拉
到顶端A，若沿斜面的拉力F1=F2，则斜面两边的
机械效率ηB、ηC和的大小关系是（    ）
A、ηB＜ηC  B、ηB=ηC  C、ηB＞ηC  D、不能确定

11、三个灯泡分别标有“3V，1.5W”、“6V，6W”、“12V，24W”，若将它们接入电源电压大于3伏的电路中，发光亮度相同，且均未烧坏（不计温度对电阻的影响），则这三个灯在电路中的连接方式是（    ）
A、串联   B、并联    C、串联或并联都可    D、其它方式

12、质量相等的石墨和足球烯（化学式C60）所含质子数（    ）
A、前者多     B、相等      C、后者多     D、无法确定

13、在实验室中用锌、氧化铜、稀硫酸做原料制取铜，有下列两种途径：
（1）
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若用这两种方法制得铜的质量相等，下列叙述符合实验结果的是：
A、消耗相同质量的氧化铜    B、消耗相同质量的锌
C、消耗相同质量的稀硫酸    D、生成硫酸锌的质量相同

14、用止血带扎住上臂，则前臂的血管隆起，隆起的血管和使血管发生隆起的结构分别是（  ）
A、动脉，动脉瓣    A、静脉，静脉瓣    A、动脉，静脉瓣    D、静脉，动脉瓣

15、某同学为了研究阳光对大豆发芽的影响，在两个同样的花盆中种下大豆种子并且设计了如下的实验。这个实验设计应当改正的错误是两个花盆（    ）

	花盆
	光线情况
	温度
	水

	甲
	向阳处
	20℃
	充足

	乙
	阴暗处
	20℃
	不充足


A、都应放在向阳处 B、都应当浇给充足的水 C、温度都应当是0℃  D、都应当不浇水

[image: image21.bmp]16、现代医学对近视的矫正有一种新的技术，就是用激光对近视患者的角膜进行适当的切削，来矫正视力。这种对角膜进行切削的目的是（    ）
A、缩短眼球拆光系统的焦距
B、改变晶状体过凸的状态
C、减少进入眼球的光线
D、增强对晶状体的调节能力

17、如图所示，当开关S断开和闭合时，电流表示数之比是1︰4，则电阻R1与R2之比是（    ）
A、1︰4    B、4︰1    C、1︰3    D、2︰3
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18、如图所示，四粒玉米种子在适宜条件下，能够萌发的是（    ）

[image: image23.bmp]19、有一个在地球赤道上空绕地球飞行的人造地球卫星，日落1小时后，可以在A点正上方看到它。则下图中能反映出该现象的图是（图中半圆表示地球，圆中的箭头表示地球自转方向）                                                          （    ）

20、如图所示，三个完全相同的电阻（阻值均不大于10Ω），连接在电路中，已知AB两点间的电压是U，通过A点的电流为I，且电压表内阻很大，电流表内阻很小可忽略，则电流表和电压表示数分别是（    ）
A、
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C、 I  ，U         D、2I ，2U 
21、下列说法正确的是（    ）
A、质量相同的两种物质吸收热量时，比热大的温度变化一定小
B、1焦耳的热量可以使1克水温度升高4.2℃
C、物体的机械能增加时，热能也会增加
D、一根锯条的温度升高，热能增加时，我们无法判断其增加热能的方法

22、电阻R1、R2串联时总电阻为20欧，则并联时的总电阻为（    ）
A、一定小于5欧            B、一定大于5欧小于10欧
C、一定小于或等于5欧      D、一定大于10欧

23、用密度不同的两种液体装满两个完全相同的烧杯甲和乙，甲杯中两种液体的质量各占一半，乙杯中两种液体的体积各占一半。两种液体的密度分别为ρ1和ρ2，且ρ1＜ρ2。设两种液体之间不发生混合现象，若甲、乙两杯内液体的质量分别为m甲和m乙，则（    ）
A、m甲＜m乙      B、m甲=m乙      C、m甲＞m乙      D、无法确定

24、若将含有硫酸的硫酸镁溶液中和至中性，在没有指示剂的条件下，可以选用（    ）
A、氨水       B、氢氧化钠        C、镁条        D、硫酸镁

25、能证明分子在化学反应中可以再分的实验事实是（    ）
A、将红墨水滴入清水中            B、从自来水制蒸馏水
C、分离液态空气得到氧气和氢气    D、水电解得到氧气和氢气

26、早在10世纪，我国就有医生在观察到某些患轻微病症的天花病人，只在脸部等部位出现较少的天花痘外，没有其他的症状。于是他将这种天花病人康复时所结的痘痂干燥减毒后碾成粉，并将这种粉吹到健康人的鼻内，使其获得对天花的抵抗力，即所谓的种“人痘”。这里的痘痂和这种方法分别属于（    ）
A、抗原，特异性免疫    B、抗原，人工免疫
C、抗体，人工免疫      D、抗体，特异性免疫

27、一定质量的K2O和Na2O混合物可恰好与其5倍质量的硫酸溶液完全反应，则该硫酸溶液的质量分数（    ）
A、大于20.86%      B、大于31.62%
C、大于20.86%而小于31.62%      D、无法确定

28、右图表示5种动物在不同的外界温度关况下测得的体温变化情况，请根据图判断下叙述中正确的是（    ）
A、当外界温度是50℃时，猫的体温也是50℃
B、在实验过程中，没有任何时候有两种动物具有相同的体温
C、当外界温度达到50℃时，负鼠的体温变化情况在猫和食蚁兽之间
D、如果同样条件下测量一种变温动物的体温变化情况，其曲线将与晰蜴的相似

29、如图所示为“研究凸透镜成象规律”的实验装置示意图，实验时，某同学首先使发光点S、凸透镜L和光屏P的中心处在同一高度，然后当他把发光点S移到图示位置时（图中MN为光具座的标尺即刻度尺），发现发光点S发出的光经凸透镜折射后成为平等光，然后他再用一蜡烛S/的象清晰地在光屏P上，以下几种操作中哪一种不能达到目的（    ）
A、在图示位置时，保持透镜L不动，将烛焰S/
向左移动适当距离，再光屏P向左移动适当距离
B、在图示位置时，保持透镜L和光屏P不动，
只将烛焰S/向左移动适当距离
C、在图示位置时，保持烛焰S/和光屏P不动，
只将透镜L向右移动适当距离
D、在图示位置时，保持透镜L不动，将烛焰S/
向左移动适当距离，再将光屏P向右移动适当距离

30、如图所示，在光滑的水平面上固定一螺线管，将开关闭合后，有一轻质小车，车上放一条形磁铁，以初速度v0朝螺线管运动，在小车靠近螺线管的过程中（    ）
A、电流表中无电流通过，小说车匀速运动
B、电流表中有电流通过，小说车减速运动
C、电流表中无电流通过，小说车减速运动
D、电流表中有电流通过，小说车加速运动

二、填空、简答题：本题有13小题，23空格，每空2分，共46分。

31、已经获得诺贝尔奖的外籍华人科学家有         位，请写出他们的名字         。

32、如图表示物质的质量跟体积关系、物质的密度跟体积的关系，从甲图中可见，120克D物质的体积是        ，从乙图中可见斜线部分S的面积表示物质的       ，其值为
        。
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33、水银气压计挂斜了，测得的气压值将           实际气压值。（填“大于”、“小于”或“等于”）

34、质量为200千克的汽车，以20米/秒的速度在平直的公路上行驶，若汽车的输出功率恒定，路面对汽车的摩擦力恒为车重的0.05倍，那么汽车开上坡度为0.01（坡路的高与长之比）的坡路所能达到的最大速度是       米/秒。

35、如图所示是甲、乙两种质量相等的不同晶体，均匀加热，在相同时间内吸收相同热量的条件下，两种晶体熔化前后温度随时间变化的图象。则单位质量的两种晶体熔化过程中吸收的热量相比较，Q甲     Q乙；液态甲的比热容       液态乙的比热容。（填“大于”、“小于”或“等于”）
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36、上图表示温带地区某地由于地震而导致山崩地区的地形和一树木的年轮，年轮总共有27圈，不稠密的年轮共有7圈。根据所给的信息，推测山崩发生的时间距今大约      年。

37、为使杭州西湖的水质乇底好转，在进行环湖截断污水，定期输送钱塘江水以更换湖水的同时，1999年开始，又进行湖底污泥疏浚工程，计划使西湖水深增加3m左右。疏浚污泥对改善水质主要有2方面的好处，分别是（1）       ；（2）       。

38、已知父亲的血型是A型，将其血清滴在载玻片上，再将其子的血，滴在其父的血清中，结果发生凝集，请问儿子的血型可能是         。

39、在营养物质供应充足的情况下，有些向日葵的果实仍然是空瘪的，这主要是由于      
引起的。要减少空瘪情况，可以采用         的方法。

40、如图所示是果树上的一段枝条，只有两个大小相同的果实，已经对枝条两个部位的树皮进行了环割，那么这两个果实是否能继续长大？              ，理由是            。


41、在20厘米3的氢氧化钠稀溶液中加几滴紫色石蕊试液，随后逐渐加入少量稀盐酸，每加一次就测量一次通过的电流，如图是由测量中得到所加稀盐酸的体积和通过的电流的关系图线，则（1）在图线的P和Q点紫色石蕊试液各呈现什么颜色？             ，（2）正好中和时加入盐酸是           厘米3。

42、某同学研究硫酸亚铁受热分解反应时，作了两种假设：（1）假设它按KclO3受热分解方式来分解，则化学方程式是                    ，（2）假设它按CaCO3受热分解方式来分解，则化学方程式是                     。事实上由于FeO易被氧化，FeSO4的分解产物是Fe2O3、SO2、SO3 ，分解温度为500℃左右，则化学方程式是             。

43、某同学在实验中将一直流电动机接到6伏的直流电源上，闭合开关后，发现电动机不转，立即断开开关。为查出原因，他将电动机与一阻值为5欧的电阻串联后接到原来的电源上，闭合开关后，电动机并没有转动，这时电流表读数为1安，检查发现电动机的轴被卡住了。排除故障后，将电动机重新接到6伏的直流电源上带动负载转动，这时电流表读数也为1安，由此可知此时电动机做机械功的功率为          瓦。

三、分析计算题：本题共7小题，第44小题5分，第45、46、47、49小题6分，第48小题7分，第50小题8分，共44分。

	学生
	身高（cm）
	身体质量（kg）

	1
	120
	35

	2
	135
	40

	3
	150
	45

	4
	165
	60

	5
	180
	80

	6
	195
	85


44、下表是6名学生的身高和身体质量的数据，
请根据表回答下列问题：

（1）请画一幅曲线图将上表中的数据表示出来；
（2）以已知的数据和所做的曲线图，预测一个身高为160cm学生的质量最接近于       kg，并在曲线图上注出。

45、已知氧化钠与水发生化合反应，生成氢氧化钠。又知在10℃时，氢氧化钠的溶解度为20克，求：用20.9克水配制成10℃时的氢氧化钠饱和溶液，需要氧化钠多克？

46、下图表示4种不同森林环境的树干样品，在一个大城市附近的森林环境中释放了1000只白色的和1000只黑色的飞蛾。三周后重新捕捉到778只白飞蛾和135只黑飞蛾。


（1）该城市附近的森林的树干很可能类似于            ；
A、Ⅰ        B、      Ⅱ    C、    Ⅲ      D、Ⅳ

（2）如果100年后重复做这个实验，发现了950只黑色的和55只白色的飞蛾，那么，出现这种结果的主要原因是             ：
A、捕食飞蛾的消费者减少了            B、捕食飞蛾的消费者增加了
C、大气中悬浮颗粒性的污染物增加了    D、飞蛾的进化速率降低了

（3）对第（2）个问题，对你所选择的答案的合理解释是：             。

47、如图所示，在X轴的原点放一点光源S，距点光源为 a处放一不透光的边长为a的正方体物块。若在X轴的上方距X轴为2a 处放一平行于X轴且面向物块的长平面镜，则在正方体右方X轴上被点光源S发出经长平面镜反射而照亮的长度是多少？当点光源沿X轴向右移动的距离为多少时，正方体右侧X轴上被光照亮部分将消失。


48、有KCl和KBr的混合物3.87克，溶于水配成溶液，向溶液中加入足量的AgNO3溶液，产生沉淀，经过滤干燥得6.63克沉淀，则混合物中钾元素的质量分数是多少？（AgBr不溶于水）

49、如图所示，有一圆柱形容器和一足够长的圆柱形金属块，其横截面积S溶︰S柱=3︰1，容器中盛有水，金属块吊在一根细线下，现将金属块慢慢放入水中，问：（1）若圆柱形金属块浸入水中深度到15厘米的过程中容器底部受到水的压强增大多少？（2）若绳子从金属块底刚好接触水面到向下放下15厘米时，容器底部受到水的压强增大多少？


50、现有电源一个（电压不变），电压表、电流表、定值电阻和开关各一个导线若干，两小灯炮L1（额定电压为1.2伏）和L2（额定电压为6伏）。现在利用这些仪器组成电路：若组成如图甲电路，电压表读数为5.4伏，L1实际功率为其额定功率的1/4，若组成如图乙电路，L2两端电压为3伏，若组成如图丙电路，电流表读数为0.6安。忽略灯泡的电阻随温度的变化，求L2的额定功率。

浙江省第四届自然科学竞赛复赛试卷参考答案及评分意见

1、 选择题：本题有30小题，每小题2分，共60分。每小题只有一个正确答案，多选、

错选、不选均得零分。

1.B   2.D   3.C   4.C   5.D  6.B   7.C   8.C   9.C   10.C  11.A  12.B  13.A  14.B  15.B  16.A  17.C  18.A  19.A  20.C  21.D  22.C   23.A  24.C  25.D  26.B  27.C  28.D   29.C  30.B

2、 填空、简答题：本题有13小题，23空格，每空2分，共46分。

31．六，李政道、杨振宁、丁肇中、李远哲、崔琦、朱棣文（至少写出4位）

32．200厘米3，质量，12克

33．大于

34．16．7

35．小于，大于

36.  20   

37.（1）出去了富含N、P的淤泥，可以减少富营养化污染

  （2）可以增大水体，增强自动调节能力

38．B型或AB型

39．传粉不足，人工辅助授粉

40．枝条上部的果实能继续长大，下部的果实能继续长大；枝条上部的果实能得到叶的有机物，枝条下部的果实不能得到叶的有机物

41蓝色和红色，15

42．FeSO4===FeS+2O2 ，FeSO4===FeO+SO3 ，2FeSO4===Fe2O3+SO2+SO3 

43．5

3、 分析、计算题：本题有7小题，，其中第44题5分，第45、46、48、49题7分，第50题8分，共40分。

44. （1）（3分）

   （2）55（1分）；图上注明（1分）

45．（1）B （2分）

  （2）C （1分）

  （3）因为大气中悬浮颗粒的污染物增加，使得森林中树木的树干由过去的第Ⅱ类变成第Ⅳ类（1分），飞蛾是夜间出来活动的，这样白飞蛾更易被天敌所发现和被捕食（1分），而黑飞蛾因与环境的颜色接近不易被发现和捕捉（1分），故数量白飞蛾多。
46．设需要Na2O为X克，则

   Na2O+H2O===2NaOH

   62    18      80

   X    
[image: image9.wmf]62
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X   
[image: image10.wmf]62
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  X=3。1克

47．因为   K———Ag      (m

          39      109      69克

          x               （6。63—3。87）克

         x=1。56克

 甲元素的质量分数为：1。56克/3。87克=40。3%

48．（1）如图甲所示，设水面上升的高度为(h1，

   则有：(h1+h1=15厘米

   而：S容：S柱=3：1

   有：h1 S柱=(h12 S柱                                                Δh1

(h1=5厘米                                                        h1

   容器底部受到水的压强增大了：

(p1=(g(h1=1。0(103千克/米3(9。8牛/千克(0。05米

  =490帕                                                 甲

（2）如图乙所示，设水面上升的高度为(h2，                

    则有： h2 S柱=(h22 S柱
     而h2 =15厘米

     (h2=7。5厘米

容器底部受到水的压强增大了：                                          Δh2
(p2=(g(h2=1。0(103千克/米3(9。8牛/千克(0。075米                        h2

  =735帕

49．如图甲所示，有：CB=2a，SB=4A                              乙 

而  SA/EF=SS‘/S’E=4/3

SA=4/3 EF=4/3 2a=8a/3

则；AB=SB—SA=4a—8a/3=4a/3

 当S向右移动a/2时，如图乙位置，正方体右侧光亮消失。

    S‘



    E               F

                    a

    S    a                                      S     

            D     C   A        B  X

           甲                                       乙

50．设电源电压为U，图甲中两端电压为U1，电流为I1；图乙中两端电压为U2，电流为I2

由p=U2/R

得甲图；
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由甲、乙两图可得：
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得：
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由丙图得：
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